
הכנסת דברי
מושב שני ישיבות ש' ­ ש"א / ד' סיון תשי"ז / 3 יוני 30 1957

השלישית הכנסת של השלוש­מאות הישיבה
(1957 יוני 3) תשי"ז סיון ד' שני, יום

10.17 שעה הכנסת, בנין ירושלים,

א. ביקורו של שליח נשיא ארצות­הברית, מר ריצ'ארדס, בישראל
הממשלה ראש הודעת

שפרינצק: י. היו"ר
של השלוש­מאות הישיבה את לפתוח מתכבד הריני

הכנסת. רשות­הדיבור לראש הממשלה.

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
הצ'כית­ העיסקה מאז נכבדה, כנסת היושב­ראש, אדוני
התיכון המזרח נהפך 1955 שנת של האחרון בשליש מצרית
לנקודת­מוקר של מתיחות עולמית, המאורעות שבאו אחר כך
להטיל המצרי הרודן של התנשאותו המתיחות. את הגבירו
פיכה קיבלה ישראל את ולחסל ערב ארצות כל על מרותו
ערב ארצות ברוב רכש שהוא ההגמוניה סיני. במערכת קשה
הנמרצת המדינית העזרה כי אם חוסלה, גם או נתערערה
שהוגשה לו על­ידי ארצות­הברית וברית­המועצות בעצרת

כשלונו. על רבה במידה חיפתה המאוחדות האומות
1956 באוקטובר שנכרתה המשולשת, הצבאית הברית
הארצות שתי למעשה כפפה ואשר וסוריה, ירדן מצרים, בין
לפיסת­ סיני מבצע על­ידי הפכה המצרי, לשליט האחרונות
עם קשריה ואימצה הגבירה סוריה אולם ממש. בה שאין נייר
נוהר סובייטיים סילון ומטוסי מדריכים וזרם ברית­המועצות
מקבל המצרי השליט וגם הצפונית, לשכנתנו הפסק בלי

הצבאית. עליונותו לחידוש עזרה מקור מאותו

סוף נוקתה נאצר עבדול גמאל על­ידי שנחסמה התעלה
העקרונות ששת לקיים בדעתם אין מצרים שליטי אולם סוף.
הרודן כי ,1956 באוקטובר הבטחון מועצת על­ידי שנקבעו
ושוב ברית­המועצות. של המדינית בתמיכתה בטוח המצרי
המעצמות שתי כשאין האו"ם ארגון של אזלת­יד הוכחה

יחד. בו תומכות האדירות

דיקטאטורה על המיוסד ערב, ארצות של הפנימי המשטר
המתיחות של ומדרבן נוסף גורם הוא מוסווית, או גלויה
בתוך האזור וסביבו. המדינה היציבה היחידה באזור זה היתה
כמקודם מוסיפים ובטחונה קיומה אבל ישראל, מדינת ונשארה

ודבריה. ערב שליטי להתנכלות מרכזית מטרה להיות
שנע­ מצרית התקפה סכנת ראשנו על ריחפה שנה במשך
נהדפה זו סכנה אינטנסיבית. חיצונית בעזרה ונתכנה רכה
אולם בעולם, עלתה ישראל וקרן סיני, במערכת קצר לא לזמן
בצ­ לציין ויש פסקו, לא ישראל נגד וההתנכלויות המזימות
ומת­ גלויה מתמיכה מתפרנסות אלו מזימות כי ובדאגה, ער
ומעלילים מסיתים גם שהם בעולם, אדירים כוחות של מדת
והול­ גוברת צבאית עזרה מושיטים וגם ישראל על הרף בלי

לאויביה. כת

שגרירו ריצ'ארדס, מר של שליחותו באה אלד. בנסיבות
ריצ'ארדס מר התיכון. למזרח אייזנהאור הנשיא של המיוחד
ביקר ביוון, בעיראק, בפרס, בתורכיה, בפאקיסטן, בסעודיה,

בסודן, במארוקו, באפגאניסטן, בטוניס, בחבש, בלוב, בלבנון,
ובסוריה. במצרים בירדן, ביקר לא הוא ובישראל. בתימן

(מק"י): מיקוניס שמואל
למה?

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
3 ששי, ביום חל בישראל ריצ'ארדס מר של ביקורו
נמשכו אלא כאן, הבירורים נסתיימו לא זמן מקוצר במאי.
מחלקת נציגי ובין אבן אבא מר שגרירנו בין בוואשינגטון,
ובוואשינגטון בירושלים נתפרסמה ובסיומם האמריקנית, החוץ
ממשלת תשובת ­ לאחריה ומיד ישראל ממשלת של הצהרה

ארצות­הברית.
אשר ישראל, לעמדת מבחינתנו הנוגעות התעודות שלוש

הן; ­ הממשלה על­ידי מחדש נקבעה
1957 במארס 9 מיום האמריקני הקונגרס החלטת א)
לארצות ביחס החדשה האמריקנית המדיניות את המגדירה

התיכון; המזרח
ישראל; ממשלת הצהרת ב)
אמריקה. ממשלת תשובת ג)

התי­ במזרח האמריקנית המדיניות עומדת הדיון במרכז
בתי שני של המשותפת בהחלטה מוגדרת שהיא כפי בון,

באמריקה. הקונגרס

שמואל מיקוניס (מפ"י):
איר היא נקראת? ­ אם אפשר לדעת.

בן­גוריון: ה ראש­הממשלה
ותראה. חכה

ישראל ממשלת להצהרת האמריקנית הממשלה תשובת
­ הקונגרס", בהחלטת שנוסחה כפי ל"דוקטרינה מתייחמת
זו ציטטה מן התשובה ­ ועל יסוד החלטה זו אפשר לתבוע
דוקטרינה פה. גם לדון יש ועליה מסויימים, בתנאים עזרה
דברים ארבעה קובעת הקונגרס, על­ידי שהוגדרה כפי זו,

ארצות­הברית: נשיא של לסמכותו המסורים
מדינות קבוצת או מדינה לכל לעזור מוסמך הנשיא א)
רוצה היא אט אתה, פעולה ולשתף התיכון המזרח באזור
המ­ עצמאותה שמירת לשם הכלכלית עצמתה לפיתוח :כך,

רינית;
מדינות קבוצת או מדינה לכל להגיש מוסמך הנשיא ב)

צבאית; עזרה בכך, רוצה היא אם זה, באזור
ג) ארצות­הברית רואה את קיום העצמאות

שמואל מיקוניס (מק"י):
כזאת? בעזרה רצתה ירדן



ראש­הממשלה ד. בן­גוריון:
חיוני כדבר התיכון במזרח האומות של

לאינטרס הלאומי שלה ולשלום העולם;

(מק"י): מיקוניס שמואל
ירדן לא הזמינה את ריצ'ארדס.

ראש­הממשלה ד. בן­גוריון:
ארצות­ הרי בכך, צורך רואה הנשיא אם זו, ולמטרה 0
מרי­ לכל ולעזור המזויין בכוחה להשתמש מוכנה הברית

נה­­­

(מק"י): מיקוניס שמואל
לעזור לחוסיין.

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
התקפה נגד עזרה הדורשות מדינות לקבוצת

הבינלאומי לקומוניסט הכפופה ארץ כל מצד מזויינת

(מק"י): מיקוניס שמואל
ירדן. על מזויינת התקפה היתה

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
אר­ התחייבויות את יהלום זה ששימוש
ארצות­הברית. של החוקה ואת מחוזים הנובעות צות­הברית

שמואל מיקוניס (מק"י):
האומה. ושיעבוד מלחמה של דוקטרינה זוהי בקיצור:

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
והחידוש המרכזי הסעיף בעצם הוא הרביעי הסעיף
בהחלטת ונקבעה שהוגדרה כפי החדשה' במדיניות העיקרי
וצבאית חמרית עזרה שמתן יוצא, ההחלטה מלשון הקונגרס.
התיכון, במזרח נתקפת מדינה לעזרת הצבאי בכוחה ושימוש
והוא הנשיא, של בסמכותו הם בהחלטה, המפורטים בתנאים
המדינות שאחת לאחר בכך, הצורך את מקרה בכל קובע

זו. עזרה דורשת
משו­ בהצהרה בין מדיניותן קווי שהגדירו המדינות אולם
נזקקה האמריקנית והממשלה נפרדת, בהצהרה ובין תפת
אם זו עזרה לדרוש זכאיות מפורשת, בתשובה להצהרתה
הן נתקפות. ואין ספק שאמריקה קיבלה על עצמה אחריות
אם התקפה, של במקרה הנדרשת העזרה את להגיש ברורה
הנחיצות את לקבוע המוסמך הוא הנשיא מקרה בכל כי

העזרה. בהגשת
להר­ היא האמריקני הקונגרס החלטת של הראשי ערכה
מדינה יש אם המוגדרים. בתנאים התקפה ולמנוע תיע
הרי ­ מכולן יותר התקפה סכנת לה שצפויה התיכון במזרח

ישראל, זו

שמואל מיקוניס (מק"י):
? הבינלאומי מהקומוניסם

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
היא אט תוקף, נגד עזרה כל לקבל חייבת

בחיים. חפצה

: (מק"י) מיקוניס שמואל
אייזנהאור. בתורת משה תורת את החלפת

שפרינצק: י. היו"ר
אותך קורא שאני לך מודיע אני מיקוניס, חבר­הכנסת

לסדר,

(מק"י): מיקוניס שמואל
קריאת­ביניים. לקרוא רשות לי יש

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
כשהיא ישראל, כי הוכיחה, לי, נדמה סיני, מערכת
התיכון. במזרח מדינה כל נגד לעמוד יכולה כהלכה, מצויירת
לבדה, לעמוד שתוכל ולהניח להתרברב רשאית היא אין אבל
מעצמה על­ידי הנתמכת שכנה מדינה על­ידי תותקף אם גם
לעזור ארצות­הברית בהתחייבות לראות יש ולכן אדירה.
וגם התיכון במזרח השלום גם המגביר צעד נתקפת למדינה

, ישראל, של בטחונה
במלים הבהרנו ארצות­הברית לממשלת שמסרנו בהצהרה
לכל מתנגדת ישראל ממשלת כי פנים, לשתי משתמעות שאינן
כן, על יתר שהוא. צד איזה ונגד שהוא צד מאיזה תוקפנות
יחסיה מנהלת היא כי בהצהרתה, הדגישה ישראל ממשלת
האומות מגילת של והמטרות העקרונות לאור הבינלאומיים
בעולם, השלום חיזוק היא מדיניותה ומטרת המאוחדות,
בינלאומיים סכסוכים יישוב העמים, בין ידידות יחסי פיתוח

שלום בדרכי

שמואל מיקוניס (מק"י):
סיני? במבצע כמו

ראש­הממשלה ד. בן­גוריון:
בינלאומי שיתוף­פעולה

(מק"י): טובי תופיק
זאת. הוכחתם באוקטובר

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
רוצים ואנו וההומאניטרי, החברתי הכלכלי,

הכלל, מן יוצא בלי העמים כל עם ידידותי פעולה בשיתוף
­"ממשלת מצטט ­ואני כי קבענו שלנו היסוד בקווי
מדינה כל עם ועזרת­גומלין ידידות יחסי לטפח תתמיד ישראל
לפגוע ומבלי הפנימי במשטרה לבדוק מבלי שלום, שוחרת
ישראל ממשלת זו ולמדיניות אחרת". אומה של באינטרסים
במדיניות להחזיק הוא הנחרץ ורצונה השנים, כל נאמנה

זו גם להבא.
היום עד ייסודה מיום ישראל של מדיניות­החוץ אשיות
על­ידי המאושרים מקווי­היסוד מצטט (ואני על מבוססות הזה

­ הכנסת):
ובמיוחד כולו בעולם השלום לחיזוק נאמנה שאיפה ,,א<

התיכון; במזרח
הכלכלית והעצמאות הפיתוח העליה, הבטחון, צרכי ב)

ישראל; של והמדינית
לארצו­ בעולם הפזורה היהדות של וצרכיה מצבה ג)

תיה;
ד) נאמנות לשיתוף­פעולה בינלאומי ולעקרונות מגילת

המאוחדות". האומות
* משטרה ויהא מדינה, כל עם ולקיים לחדש חפצנו אדיר

ובדאגה בצער רואים אנו אבל תקינים. יחסים יהא, אשר
ישראל. כלפי מסויימות מדינות מצד ושיסויים איבה גילויי
ריצ'ארדס, השגריר של ביקורו לאחר פרסמנו כך ומשום
מתוך הבאה, ההצהרה את לארצנו, שליחותו עם ובקשר
אומרת: הצהרתנו האמריקנית, הממשלה של המוקדמת ידיעתה
ריציא­ פ. ג'יימס השגריר בישראל ביקר 1957 במאי ,,ב­2
להס­ על­מנת ארצות­הברית, נשיא של המיוחד שליחו רדס,
לגבי האמריקנית המדיניות של והמטרות העקרונות את ביר

*



ואוש­ אייזנהאור הנשיא על­ידי שהוצעה כפי התיכון, המזרח
ארצות­ של בתי­הקונגרס שני על­ירי שנתקבלה בהחלטה רה
שתי בין האלה הדיונים נסתיימו הזמן קוצר מחמת הברית.

בוואשינגטון. הממשלות
ארצות­הברית תמיכת בברכה מקדמת ישראל ממשלת
כושר ובפיתוח התיכון המזרח מדינות של עצמאותן בשמירת

עצמאותן. לקיום המיועד כלכלי
את ישראל ממשלת מחדש אישרה הללו השיחות במשך
גם בטוחה, שהיא כפי הזוכים הבאים, בעקרונות דבקותה

ארצות­הברית. של ולתמיכתה לאהדתה י
הבינלאו­ יחסיה בניהול כי מחדש, מאשרת ישראל א)
מגילת של והמטרות העקרונות לרגליה נר משמשים מיים
בין ידידות יחסי פיתוח בעולם, השלום חיזוק דהיינו או"ם,
והשגת שלום בדרכי בינלאומיים סכסוכים יישוב העמים,
וההומא­ החברתי הכלכלי, בשטח בינלאומי פעולה שיתוף

ניטרי.
מתנגדת או"ם, מגילת על­פי להתחייבויותיה בהתאם ב)
הטריטוריא­ שלמותה לגבי שהוא צד מכל לתוקפנות ישראל
לישראל אין שהיא. מדינה כל של המדינית ועצמאותה לית

שהוא, מקום בכל אחר עם כל נגד תוקפנית כוונה כל

(מק"י): טובי תופיק
סיני? לפני גם כך הכרזת

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
המ­ העצמאות שבשמירת בחשיבות מכירה

התיכון. המזרח ארצות של הטריטוריאלית והשלמות דינית
להגיע כרי מאמץ כל לעשות יש כי מכירה, ישראל ג)
תבל, ברחבי והן התיכון במזרח הן בר­קיימא שלום לידי
ממשלות ועם ארצות­הברית עם פעולה תשתף זו ולמטרה

אחרות. ידידותיות

הרווחה היציבות, קידום לשם כי מכירה, ישראל ד)
כלכלי פיתוח לעודד הוא חיוני התיכון, במזרח והשלום

הלאומית. העצמאות לחיזוק המיועד
ולעם לממשלה הערכתה את מביעה ישראל ממשלת ד.)

של ארצות­הברית על הענין שגילו ועל העזרה שהושיטו
ישראל". מדינת של לפיתוחה רבות שנים במשך

שלנו. ההצהרה כאן עד
ההוד­ האמריקנית הממשלה פרסמה להצהרתנו בתשובה
אומרת:­ ההודעה המוקדמת. בידיעתנו היא ואף הבאה, עה

ישראל ממשלת הצהרת את לפניה רשמה "ארצות­הברית
תמיכתה את זו ממשלה מביעה שבה ,1957 במאי 21 מיום
על­ידי הותוותה אשר התיכון המזרח מדיניות של במטרות
הקונגרס של משותפת בהחלטה ואושרה אייזנהואר הנשיא

.1957 במארס 9 ביום

ממשלת עם נדונה זו בהחלטה המוגדרת הדוקטרינה *

מיוחד עוזר ריצ'ארדס, פ. ג'יימס השגריר על­ידי ישראל
ומח­ תומכת ארצות­הברית בישראל. ביקורו בשעת לנשיא,
ביחס הישראלית בהצהרה שהותוו ובמטרות בעקרונות זיקה

הדוקטרינה". שלפי האמריקנית למדיניות

(מק"י): מיקוניס שמואל
לאומית, בגירה וזוהי לדוקטרינה, שהצטרפת אומרת זאת

את שמסכנת ושיעבוד, מלחמה של דוקטרינה שזוהי כיוון
ישראל.

(מפא"י): בהיר אריה
נדבר. מק"י ועידת אחרי ! שתוק

: (מק"י) מיקוניס שמואל
מק"י. ועידת על מדבר שאתה לפני הפה את שטוף

שפרינצק: י. היו"ר
חבר­הכנסת מיקוניס, בבקשה להפסיק !

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
הדמוקראטיים העמים למשפחת ספק בלי שייכת ישראל

חפשיות, בחירות בתוכם המקיימים

(מק"י): וילנסקה אסתר
צבאי. ממשל

ראש­הממשלה ד. בן­גוריון:
האדם, חירות לעם, ואחראית נבחרת
חירות המחשבה והדיבור. גם בשאיפותיה החברתיות אין יש­
ישראל מדינת המייחד אחר דבר יש אבל במועדיה, בודדת ראל

בעולם: במינו מיוחד אופי לה ומשווה

(מק"י): סנה משה
בוגדנית. ממשלה לה יש

בן­גוריון: ד. ראש­הממשלה
זוהי מרינה המעמידה בראש יעודיה ­ קיבוץ גלויות;
הפזורה לגורל חרדה היא שלה, קיומה לשמירת נוסף ואשר

בעולם. היהודית
משום כך קבענו בקווי היסוד של ממשלה זו סעיף
כל עם קשריה תהדק ישראל "ממשלת כי האומר, מיוחד
ומאפש­ ישראל של ולפיתוחה לבטחונה המסייעות הארצות
ול­ הארץ בבנין להשתתף בתוכה היהודיים לקיבוצים רות
ארצות­ ספק בלי עומדת אלה ארצות בראש אליה". עלות
ביותר הגדול היהודי הקיבוץ נמצא שבתוכה מפני גם הברית,
לנו סייעה אחרת מדינה מכל שיותר מפגי וגם ביותר, והחפשי
מדינות עם הקשרים הידוק אבל ישראל. בפיתוח זו מדינה
מסויימות אינו בא לשלול ולהמעיט יחסים תקינים עם כל
שנמסרה ישראל מדינת הצהרת אין כך ומשום ומדינה, מדינה
אר­ הצהרות של הגדול לרוב דומה ארצות­הברית לממשלת
הוא והשוני בלבנון. וגמור מטוניס החל התיכון, המזרח צות

בשתים:­
התקפה לכל מתנגדת שהיא ברורות, מצהירה היא א)
אומה שום נגד תוקפנית מגמה כל לה ואין שהוא צד מאיזה

שהיא; ארץ באיזו מדינה או
המשטר כי אם אחרת, מדינה שוס מוקיעה היא אין ב)
במדינתנו, מוסד ימוד הם בישראל האדם וחירות הדמוקראטי
הפני­ במשטר להתערב וזכות תועלת כל רואים אנו אין אבל
בינלאו­ תנאים ליצור רק ברצוננו שהיא. מדינה איזו של מי
העליון היעוד לקיים לנו ויסייעו בטחוננו את שיחזקו מיים

עולים. קליטת ­ ישראל של
בהצהרתנו: ביטוי לידי שבא ברצוננו כי בטוחים, ואנו
ולהוסיף ובעולם התיכון במזרח השלום ולהבטיח להגביר
בישראל העם עומד ­ ישראל לבטחון בינלאומי מדיני נדבך

הממשלה. מאחורי



הלאומי הבנק של הכללי המנהל ברט, אהרן לד"ר אזכרה דברי ב.
שפרינצק: י. היו"ר

חשובה אישיות מאתנו הסתלקה אתמול הכנסת. חברי
הכללי המנהל ברט, אהרן ד"ר ­ הציונית ובתנועה בישראל
עבודת את נאמנה ליווה אשר הבנק הלאומי, הבנק של

המדינה. של והתחדשותה הציונות של ההגשמה
בקימה) זכרו את מכבדים הכנסת (חברי

הל­ הבנק של הכללי המנהל היותו לפני עוד ברט, אהרן
הציונית התנועה בפעולות ורב­ערך חשוב מקום תפס אומי,

ובקונגרסים הציוניים. ורבה היתה פעולתו העוזרת בתקופת
ואיש המעשה איש המדינה. לתקומת וההתכוננות ההגנה
הרוח ­ הוגה דעות ומביע את דעותיו בדברי ספרות שונים;

איש האמונה ­ רוחש אמון לכל אדם; ועל הכל ­ רבה 
היתה אמונתו בהתחדשות ישראל על אדמתו.

לחמש­עשרה ישיבתה את הכנסת מפסיקה הוקרה, לאות
המשפחה. בצער השתתפותה רגשי את ושולחת דקות

נפסקת. הישיבה

הישיבה נפסקה בשעה 10.50.

.11.05 בשעה נתחדשה הישיבה

ב. ביקורו של שליח נשיא ארצות­הברית, מר ריצ'ארדס, בישראל
דיון

מינץ: ב. היו"ר
עכשיו נעבור הכנסת. ישיבת את לחדש מתכבד אני
לדיון על הודעת ראש הממשלה. רשות­הדיבור לחבר­הכנסת

ברנשטיין. לחבר­הכנסת ואחריו בגין,

החירות): (תנועת בגין מנחם
שפרסמה ההודעה בין להפריד אין היושב­ראש, אדוני
הממשלה בעקבות ביקורו בישראל של מר ריצ'רדס, שליחו
שפורסמה ההודעה לבין ארצות­הברית, נשיא של המיוחד
בוושינג­ המדינה מחלקת על­ידי הרשמית הודעתנו בעקבות
שאף אומר אם אתי יסכים הממשלה שראש סבורני טון.
האלה, ההודעות שתי בין להפריד הנסיון את עשה לא הוא

כך. על לו ותיתי
1957 במארס 9 מיום האמריקני הקונגרס של ההחלטה
הקומו­ התפשטות של סכנה ישנה כי היא, היסודית הנחתה
מסויימים שבתנאים היא, המסקנה התיכון: במזרח ניזם
לעמוד כדי הצבאיים כוחותיה את אף ארצות­הברית תפעיל

אותה. למנוע או כזאת סכנה נגד
את ישראל ממשלת צירפה זו ולמסקנה זו להנחה
בירוש­ רבת­המליצות ההודעה פרסום לאחר כי מדינתנו,
ארצות­הברית כי מפורשות, במלים ­ בוושינגטון נאמר לים,
במאי 21 מיום ישראל ממשלת הודעת את לפניה רשמה
של במטרות תמיכתה את זו ממשלה מביעה בר, ,1957
לגבי אייזנהאור הנשיא על­ידי הותוותה אשר המדיניות,
הקונגרס של משותפת בהחלטה ואושרה התיכון, המזרח

.1957 במארס 9 מיום

שקרוי למה להצטרף המליטה ישראל ממשלת אם
קיימת כי היסודית, והנחתה אייזנהאור של הדוקטרינה
לא למה התיכון, במזרח הקומוניזם התפשטות של אפשרות
ממשלת בין כביכול שהוסכם יוצא ? במפורש זאת אמרה
תגיד: הראשונה כי ארצות­הברית, ממשלת לבין ישראל
נשאלת הקטנה". "בתך ותאמר: תפטיר והאחרונה "רחל",
בתך "רחל, ישראל: ממשלת אמרה לא למה השאלה, איפוא

הקטנה"?
להרע לא היה הממשלה לפני שעמד השיקול האם
היה שיקולה, היה זד. לוא ברית­המועצות? עם היחסים את
צריך לכבד אותו; בין שמישהו היה מציע לא להתחשב במצב

­ בו להתחשב יש כי אומר היה שמישהו ובין הקיים,
הדבר היה ואילו קטנה, מדינה אנחנו הזה. לנימוק הכבוד
תלוי בנו, היינו חייבים לשאוף לקיום יחסי הבנה עם בל

העולם. מדינות
לדעתי, הממשלה. לפני היה לא כזה שיקול הרי אבל
מניח אני אבל מיוחדת, בתבונה מצטיינת אינה הממשלה
אפשר הקרמלין שליטי על כי מבינה, היא זה את שלפחות
בשבילם טפשים. ­שהם אחד דבר זולת דברים הרבה לומר
על במליצותינו כתבנו בירושלים שאנחנו מה חשוב לא
בהודעה שהושם הדגש חשוב בשבילם האו"ם, עקרונות
היא דיחוי, בלי באר. ממוסקבה והתגובה בוושינגטון, הזאת
בלתי­ בלתי­מסוייגת, מוחלטת, הצטרפות זו כי הודיעה מיד
ובה אייזנהאור, של האנטי­קומוניסטית לדוקטרינה מותנית,
לשע­ החוץ שר על­ידי שניתנה המיוחדת ההתחייבות הפרת

ברית­המועצות. של החוץ לשר ישראל של בר

למה היה צריך, איפוא, להכניס בין "רחל" לבין
"בתך הקטנה" את האוקינוס האטלנטי?

אולי היתה לכם הנחה שניה, שהיא קשורה בעליית
שיקול היה זה לוא אבל המזרחי. הגוש מארצות יהודים
הוא אבל מאד, אותו לכבד היה צריך ודאי הממשלה, לפני
הימים בעצם ­ למה? להיות. היה יכול לא הוא היה, לא
האימפריא­ בידי מכשיר היא ישראל כי הקרמלין קבע בהם
מסויימת. קומוניסטית ממדינה ניכרת עליה החלה ליזם,
מחייב שלה הלאומי האינטרס כי החליטה הזאת המדינה
האינטרס כי סבורני ישראל. ארצה בכיוון היהודים שחרור
קומוניס­ מדינה כיצד לפרש לא אותי מחייב שלנו הלאומי
טית זו ראתה בעליית יהודים בימים אלה לישראל אינטרס
על ברית­המועצות של הכרזות שום אבל שלה. לאומי
הקאפיטאליסטים בידי מכשיר משמשת שזו האומרות ישראל,

כזה. עליה מסע פתיחת מנעו לא והאימפריאליסטים,

ובברית­המועצות עצמה ­יש להניח כי אם יבוא יום
האינטרס בי מסקנה, לכלל יבואו יחליטו, הקרמלין ושליטי
הלאומי של המולדת הסוציאליסטית מחייב אותם לתת
למדינת בהמוניהם לצאת בברית­המועצות ליהודים אפשרות
בהצהרות התחשבות כל ללא כך על יחליטו הריי ישראל,
אנטי­קומוניסטיות של ממשלת ישראל או בהצהרות של



של אנטי­קומוניסטית עמדה פירושן אשר אחרות. ממשלות
בקרמלין. מחליטים כך כי ישראל, ממשלת

אפ­ היא אם ­ היחסים הרעת של הנימוק לא כי יוצא,
סי­ או עליה של הנימוק לא ברית­המועצות: שרית­עם
לא החליטה היא כאשר הממשלה לפני לעמוד יכלו כונה,
ממשלת אמרה ובהסכמתה אמרה בשמה אשר את לומר
­ האמת זו אם פנימיים. שיקולים אלא ארצות­הברית/
עצמה שהממשלה משמע ­ אותה שיכחיש מי שאין וסבורני
בממשלה הרוב לאומה. אסון טמון הרכבה בעצם כי מודה
ישראל, מדינת של הלאומי האינטרס מבחינת לנכון, חשב
הקונגרס החלטת של האנטי­קומוניסטית להנחה להצטרף
בממ­ הרוב אשר את ולהשיג זאת לומר במקום האמריקני.
גלויה ההצטרפות הרי כי כך, על­ידי להשיג רצה שלה
מפלגות... שתי שיש משום זאת, אמר לא הוא כל, לעין

שר­הפנים י. בר­יהודה :
יותר עוד כפולות במרכאות אתה גדול פאטריוט

גדולות.

מינץ: ב. היו"ר
לנואם, להפריע לא מבקש אני

בר­יהודה: י. שר­הפנים
הפרעתי. לא

מנחם בגין (תנועת החירות) :
והסיבה הפריעני, לא הפנים ששר חושב באמת אני
פאטריוטיזם. ממנו ללמוד בדעתי שאין משום מאד, פשוטה

בר­יהודה: י. הפנים שר
תוכל. לא גם

החירות): (תנועת בגין מנחם
רציני. שיקול היה לא זה שגם סבור אני בדיעבד אבל
האינטרס מבחינת כי הממשלה אמרה שאילו טבור אני
הקומוניזם התפשטות של סבנה קיימת ישראל של הלאומי
על ומברכת במניעתה צורך רואה וישראל התיכון, במזרח
התפשטות את למנוע כדי כוח להפעיל מדינה כל של נכונות
הקומוניזם, אילו היתה אומרת הממשלה זאת, אני מפקפק
דבר של בסופו אותה. עוזבות היו המפלגות שתי אם מאד
את עוזבות האלה בתנאים היו לוא כי מכריזות, היו הן
הממשלה, היה זה הנצחון של הקאפיטאליזם והאימפריא­
פועלים, ממשלת הקרויה בממשלה הוא הענין כל כי ליזם,
מה זה חשוב אם הכרזנו הכרזה אנטי­קומוניסטית, העיקר
להשתתף בממשלה ולא לגרום נחת לקאפיטאליזם, לאימפרי­

אליזם, לבורגנות וכו'.
שהממ­ מסקנה לידי נבוא הזאת, הנקודה את נסכם אם
המובהק הלאומי האינטרס כלפי חמור חטא חטאה שלה
של מדינתנו על­ידי­כך, שאמנם הרשתה היא למחלקת
אייזנ­ של לדוקטרינה הצטרפתם לומר: בוושינגטון המדינה
 האור; אבל היא עצמה, ממשלת ישראל, לא אמרה מלה
אחת מפורשת שהקומוניזם הוא סכנה לקיומה של מדינת

התיכון. במזרח התפשטותו את למנוע ושיש ישראל

(מק"י): סנה משה
פטלורה. עם ההסכם לפי

החירות): (תנועת בגין מנחם
אתה קומוניסט יותר מדי צעיר כדי שאני אסמוך על

שיפוטך,

(מק"י): סנה משה
פטלורה. של ותיק שותף אתה

היו"ר ב. מינץ:
לנואם. להפריע לא אבקש סנה, חבר­הכנסת

החירות): (תנועת בגין מנחם
של הדוקטרינה עם הממשלה עשתה זאת בכל מה
אייזנהאור ? כדי להבין זאת, יש לדעת מה משמעותה. ראש
החלטת של העיקרי הסעיף את בשלמותו קרא לא הממשלה
הבית, חברי שכל וכדי ממנו, חלקים קרא הוא הקונגרס.
ללא הבדל סיעה, יבינו מה עשתה הממשלה לפני שבועות
­ לידיעתם להביא לעצמי ארשה ישראל, למדינת מספר
אולי ביחוד לידיעתם של יריבינו ממפ"ם ואחדות העבודה­­

כולו. הסעיף את
של הכללי באזור להציע מוסמך "הנשיא נאמר: בו
קבוצת או אומה לכל צבאי לסיוע תכניות התיכון המזרח
ארצות­ כן, על יתר כזה. סיוע המבקשות זה' באזור אומות
את העולם ולשלום הלאומי לאינטרס כחשוב רואות הברית
למען התיכון. המזרח ארצות של ושלמותן עצמאותן קיום
מטרה זו, אם הנשיא יחליט על הצורך בכך ** ***")
("********* ********** *** ********* ******* תהיינה
לכל לעזור כדי צבא כוחות להפעיל מוכנות ארצות­הברית
מזויינת תוקפנות נגר עזרה המבקשת אומות קבוצת או אומה
הבינלאומי הקומוניזם של בפיקוחו הנמצאת מדינה כל מצד
( ********** ** ************* *********  ") בתנאי
שהפעלה זו ("**** **********") תהיה בהתאמה להת­

ארצות­הברית". ולחוקת ארצות­הברית של חייבויות
של מתכנה והרי הסתייגות. שום בלי הצטרפתם, לכך

... בולט זו החלטה
ם) י י נ י ב ­ ת א י ר ק קורא נמיר מ. ה ד ו ב ע ה ­ ר (ש

מינץ: ב. היו"ר
לא הממשלה שולחן את גם זאת בכל מבקש אני

להפריע.

החירות): (תנועת בגין מנחם
חלקים קרא הממשלה שראש אמרתי אני העבודה! שר
בסבלנות. להזדיין נא ויואיל בשלמותו, הסעיף את ולא
נמסרה כולה כי בולט הזאת ההחלטה של מתכנה
בוושינגטון. היושבת אחרת­ או זו מינהלה בידי לפירוש
ראשית, הנשיא חייב להחליט אם היתה התקפה. יש ופור­
אינן בכלל שהן חושבות מסויימות וממשלות מלחמות, צות

התקפה. איננה וההתקפה משטרה, פעולות אלא מלחמות
על­ידי התקפה זוהי אם להחליט חייב הוא שנית,

הבינלאומי. הקומוניזם של בפיקוחו הנמצאת מוינה
אז חייב הוא כאלה, החלטות שתי יקבל הוא אם
האמריקניים הצבאיים הכוחות בהפעלת הצורך על להחליט

התיכון. במזרח
חייב הוא הזאת, השלישית ההחלטה את יקבל הוא אם
של אחרים לחוזים מותאמת להיות מוכרחה שהיא לדעת

ארצות­הברית.

לקונס­ מותאמת תהא שהיא לדאוג חייב הוא וחמישית,
ארצות­הברית. של טיטוציה

זה בוושינגטון. ממשלה כל בידי לפירוש פתוח הכל
בערך לפני האמריקנית. המדיניות בתולדות חדש דבר איננו
134 שנים פרסם הנשיא מוגרו הודעה שעיקרה חל על



יבשת דרום­אמריקה, ומאז גורעת הודעה זו בשם "הדוקט­
הקונ­ החלטת של צורה קיבלה לא היא מוגרו". של רינה
מכן לאחר שנים כמאה אף­על­פי­כן, מפורשת; לשונה גרס'
מונרו של "הדוקטרינה כי וילסון, וודרו הנשיא אמר עוד
ניתנה על­ידי ארצות­הברית בשמן הן ; היא תמיד קויימה

עצמן". שלהן אחריותן על תקויים ותמיד
הלכתית. הנחה זו אין הרצאה, זו אין דנן במקרה
ביד כחומר היא הקונגרס של הזאת ההחלטה שכל העובדה
מעצם בולטת בוושינגטון/ אדמיניסטראציה כל ביר היוצר,
זו החלטה כי לומר אפשר הקונגרס. החלטת של ניסוחה

ניתנה לפירוש בידי מבצעיה, לביצוע בידי מפרשיה.
ישראל ממשלת את הפקירה היא הממשלה? עשתה מה
נשיא, בל של בוושינגטון, מדינה מזכיר כל של לפירוש
אפילו דוגמה ללא דבר שזהו סובר אני שלה. הרכב בל של

בתולדות מדיניותנו.
נתונה שתהא כדי במכוון נוסחה בלפור שהצהרת ידוע
ישראל "ארץ ישראל"' בארץ לאומי "בית שונים: לפירושים
העם על­ידי אז נעשה אחד דבר לפחות אבל לאומי". כבית
נתן לא הוא הפירוש. זכות את לעצמו שמר הוא היהודי:
לממשלת בריטניה את האפשרות הבלתי­מסוייגת לפרש כר­
פירו­ היו ובאמת בלפור, הצהרת את דעתה ולפי עיניה אות

שונים. שים
באחר הקונגרסים הציוניים טען זאב ז'בוטינסקי, כי
של לאומי" "בית המלה של "ציונות", המלה של פירושה
ומדינה ישראל בארץ יהודי "רוב אחד: הוא בלפור, הצהרת
המנהיגים אחד בעיני חן מצא לא זה פירוש יהודית".
משלו פירוש נתן הוא אותו, דחה הוא החשובים. הציונים
למלים "ציונות", "בית לאומי", "הצהרת בלפורי'. אותו מנהיג
לשלטונה נסכים לא כי מכריזים "אנו אז: הודיע חשוב ציוני
בעתיד. ולא היום לא רעותה, על אחת לאומית קבוצה של
שפירושה היהודית, המדינה סיסמת את מקבלים איננו גם אנו
הארץ". תושבי הערבים על היהודים שלטון דבר של בסופו
הרוב של שלטונו את שוללים "אנו אמר: הוא ולהלן
המוסר את מקבלים אנו אין אולם המיעוט, על בארץ הקיים
לעצמך; מתיר הוא אשר את אחר על האוסר ההוטנטוטי,
שוללים אנו כך עלינו, הערבים שלטון את דוחים שאנו כפי
בארץ הכוחות יחסי כאשר גם הערבים, על אנו שלטוננו את

לטובתנו". ישתנו
האיש, היה שאילו הנכבדים, הכנסת חברי סובר, אני
­ המוסרי מצבו ישראל, במדינת עיריה ראש זאת, שאמר
קיימת היום סוף כל סוף כי למדי, י קשה היה ­ מצבנו וגם
שולט, הרוב ערבי; מיעוט יהודי, רוב ישנו בה מדינה,
שאמר איש ההוטנטוטי", "המוסר שמקורה כזאת, ובמדינה
מוסרי מצב עיריה. ראש של תפקיד ממלא כאלה דברים
מוזר, קשה. אבל הנחתי איננה תיאורטית. אם זכרוני אינו
הדברים את שאמר הציוני המנהיג של לזהותו ביחס מטעני,
ממשלה ראש של התפקיד את ממלא הוא היום הרי האלה,
­ היסטורי וחוש הנולד וראיית הוטנטוטי" "מוסר בישראל.
זה ­ יהודי רוב יהודית, מרינה הפירושים. אחד היה זה

הוטנטוטי". "מוסר
את בידנו השארנו ואנחנו אחרים, פירושים היו אבל

בלפור. להצהרת ביחס הפירוש חופשו

במקרה דנן, להבדיל, אפילו את האפשרות הזאת לא,
ממשלת להודעת הסכמתנו על­ידי אלא בידנו; השארנו
וושינגטון הסכמנו מראש, גי כפי שהיא תפרש את החלטת

החשת קומוניסטית, התקפה התקפה, יהיה: ­כן הקונגרס
באזור­ למדינות נשק מתן האמריקניים, הצבאיים הכוחות
המדיניות בתולדות קרה לא עוד כזה דבר בידיה. נתון הכל

העברית.
לפיסקה תשומת­לבכם את להסב חייב אני ובייחוד

' מתן על מדובר שם לפניכם. שקראתי השני בסעיף הראשונה
מאז הראשונה הפעם זאת התיכון. המזרח באזור למדינות נשק
למדי­ נשק ממתן הסתייגה לא שהממשלה ישראל מדינת קמה
אולי. מאמריקה. נשק נקבל אנו שגם תקווה יש אולי ערב. נות

, לתקווה יסוד שיש נניח נתקיימה. לא הזאת התקווה עתה לעת
הזאת. בינתיים יש לנו נסיון: אמריקה נותנת נשק למדינות
יוסיף נשק כי וההבטחה מלחמה. מצב אתנו המקיימות ערב
בהח­ הראשון במשפט כלולה התיכון למזרח מאמריקה לזרום
הרא­ הפעם זאת הסתייגנו. לא הצטרפנו, אנו הקונגרס. לטת
נשק למתן כביכול הסכמנו ­ מכללא ­ שאנו שונה
ומתכוננים, מלחמה מצב מקיימים הם אשר בעוד לאויבינו,

השמדה. למסע אומרים, שהכל כפי
הרא­ הפירוש העיקריים. הפירושים לשני לעבור עלינו
ידידי ובשם ההחלטה. מן בולט הוא בקומוניזם. קשור שון
האמריקני הקונגרס שהחלטת במידה כי להודיע רצוני
במזרח הקומוניזם להתפשטות ממשית התנגדות פירושה
הקומוניזם הכרתנו, לפי כי חיוב. בכך רואים אנו התיכון,
קיומה לעצם וסכנה העמים משעבד החופש, אויב הוא

ישראל. מדינת של

(מק"י): מיקוניס שמואל
אתה חוזר על דברי גבלס. אינך מחדש שום דבר.
גבלס אמר אותם הדברים. והתוצאה היתד, רצח שישה

יהודים. מיליון

החירות): (תנועת רזיאל­נאור אסתר
ליהודים? דואג אתה מה

(מק"י): מיקוניס שמואל
הסכם את לך שאזכיר רוצה את ? מתרגזים אתם מה

ז'בוטינסקי­פטלורה?

מינץ: ב. היו"ר
חבר­הכנסת מיקוניס, אני קורא אותך לסדר.

(מק"י): מיקוניס שמואל
בסדר. תהיו שאתם הלוואי בסדר, אני

מינץ: ב. היו"ר
"אתם"? במלה מתכוון אתה למי

שמואל מיקוניס (מק"י) :
בגין. לחבר­הכנסת מתכוון אני

החירות): (תנועת בגין מנחם
מאז אבל "בסדר". מיקונים שחבר­הכנסת חושב אני
שינה את דעתו על סטאלין ­ אינני יכול לסמוך על שום

נרגעת? שלו. דעה

(מק"י): מיקוניס שמואל
ונראה. תמשיך

החירות): (תנועת בגין מנחם
את לומר צריכה היתה ישראל שממשלת סובר אני
הדברים האלה כמפורש, ולא בהשתמשה במחלקת המדינה



בוושינגטון. ואילו היתה אומרת ­ היתה משיגה דבר חיובי
בשביל מדינת ישראל ולא היתה משיגה שום דבר שלילי
וההסכמה הנמלצת ההודעה על­ידי השיגה הכי שבלאו מזה

בוושינגטון, לה שניתן לפירוש מראש

להודיע צריכה ישראל שמדינת סובר אני כן, על יתר
התיכון במזרח הקומוניזם התפשטות את למנוע שהנכונות
תהיה ארצות­הברית. של מונופולין להיות צריכה איננה
ושל ישראל מדינת של הלאומי האינטרס מבחינת ברכה
שבמקרה תודיע צרפת ידידתנו גם אם החפשיים העמים כל
 של נסיון מזויין של התפשטות הקומוניזם במזרח התיכון,
כדי הצבאיים כוחותיה את להפעיל מוכנה תהיה היא אף

זאת. סכנה למנוע

(מק"י): סנה משה
אדונים. שני של משרתם

החירות): (תנועת בגין מנחם
גם אם ישראל למדינת ברכה תהיה שזו סובר אני
להתפש­ מזויין נסיון של במקרה כי תודיע בריטניה ממשלת
כוחותיה את תפעיל היא התיכון, במזרח הקומוניזם טות

זאת סכנה למנוע כדי הצבאיים

(מק"י): סנה משה
אדונים. שלושה של משרתם

החירות): (תנועת לנדאו חיים
אדונים. יותר שירת כבר אתה

החירות): (תנועת בגין מנחם
החפשיים. העמים לכל משותפת היא זו סכנה

זאת היתה צריכה להודיע, לפי הכרתנו, ממשלת ישראל,
פירוש של אפשרות קיימת הראשון. הפירוש זהו אבל
ישראל. מדינת של ביותר החיוניים באינטרסים הפוגע אחר,
מנהל כל ביד עצמה הפקירה אלא הסתייגה לא והממשלה
וושינגטון. של המדינה במחלקת התיכון המזרח של המחלקה
ניתן בינלאומי" "קומוניזם של המושג עצם כל, קודם
להסביר נטיה יש מסויימים ובחוגים שונים. לפירושים
את כל הצרות בעולם על­ידי "הקומוניזם הבינלאומי", אני
שהקומו­ בעולם צרות יש זו. מנטיה להתרחק שעלינו סובר
צרות יש סיבתם. שהוא מכפי פחות לא תוצאתם הוא ניזם
היום, בבוא כי משוכנעים ואנו לקומוניזם, שקדמו בעולם
בארצות גם עוד יהיה לא הקומוניסטי החיים משטר כאשר

באנושות. צרות יהיו עור קיים, עדיין הוא בהן

שמואל מיקוניס (מק"י):
המאמין. אשרי

החירות): (תנועת בגין מנחם
המאמין. אשרי שלמה. באמונה בכך מאמין אני נבון.

(מק"י): סנה משה
היה אחד שהאמין בזה. הוא התאבד במרתף.

החירות): (תנועת בגין מנחם
התאבדת. מזמן כבר שאתה חושב אני

(מק"י): סנה משה
אתה יודע, אתה יודע למה אתה שותף. למסע צלב, לא

היה מסע­צלב שהסתיים גדרן הלוגית.

היו"ר ב. מינץ:
חבר­הכנסת סנה, בוודאי ינאם אחד מסיעתכם גם כן.

הוא). לא אבל (קריאה:
החירות): (תנועת בגין מנחם

של שונים סוגים שיש לך להגיד יכול אני יהודי בתור
אפשר כי הוכחת שאתה סבורני אבל לדעת. עצמו מאבר

אקדח. בלי גם לרעת עצמו לאבד

(מק"י): סנה משה
ולפנינו עומד בר­מינן חי, של פאשיסט יהודי, תרתי

ויהודי. פאשיסט דסתרי:

מינץ: ב. היו"ר
התאבדות? על כאן? מדברים מה על

משה סנה (מק"י) :
יהודית. דרך איננו ישראל דת נגד מסע­צלב

. החירות): (תנועת רזיאל­נאור אסתר
ישראל? דת נגר במסע­צלב התחיל מי

החירות): (תנועת בגין מנחם
חבר­הכנסת קרא שנים ארבע לפני זכורני, ניעלב. לא אנו
סנה למארשאל טיטו בשם "פאשיסט". והיום הוא קיבל ממנו

ה"פאשיסט". מן לברכה כף ומחא ברכה

משה סנה (מק"י):
אבל עליך אני מבטיח שלא אשנה את דעתי.

יעקב מרידור (תנועת החירות):
נדר". "בלי שתאמר: מוטב

החירות): (תנועת בגין מנחם
הצט­ אני אבל עלי, דעתך את תשנה לא באמת אתה
וייצמניסט, היית פעמים. כמה עליך דעתי את לשנות רכתי
? תלך עוד לאן קומוניסט. מפא"יניק, בן­גוריוניסט, היית

(מפא"י): הכהן דוד
אליך.

החירות): (תנועת בגין מנחם
במתנה. אותו לך נותן אני

לסדר. לעבור רוצה אני היושב­ראש ברשות

(מק"י): סנה משה
ז'בוטינסקי­פטלורה. הסכם יסור על יציב אתה

(מק"י): מיקוניס שמואל
של דוקטרינה שהיא אייזנהאור של לדוקטרינה בן,

מלחמה.

החירות): (תנועת בגין מנחם
­ מאד משעמם היה נאומך. כל את קראתי שמענו.

אותו. קראתי אבל

מינץ: ב. היו"ר
לא 3קשה של לשון בכל מבקש אני הכנסת, חברי

לקרוא קריאות­ביניים משעשעות ומצחיקות,



החירות): (תנועת בגין מנחם
לאויבינו. נשק ממתן אפילו הסתייגה לא הממשלה
התי­ במזרח הסטאטוס­קוו את בהודעה קידשה זה במקום
במזרח המרינות לכל טריטוריאלית "שלמות אמרו: כך כון.
שאין לומר רוצה הממשלה שראש יודע אני כן, התיכון".
 חשוב, אמרתם זאת הרבה פעמים. כשאומרים דבר לא­זה

נכון? להיות הוא מתחיל כלום פעמים, הרבה נכון
הסטאטוס­קוו של פירושו מה לשאול: רוצה אני עכשיו
אפשר מתמדת. מלחמה מלחמה, כל קודם ­ התיכון? במזרח
אבל זאת. ­יגיד הזה המצב עם שישלים מישהו שיימצא
הוא חייב לומר כי סטאטום­קוו במזרח התיכון פירושו
אנו שבה השמד, למלחמת והכנות מתמדת מלחמת­דמים
הסטא­ את לקדש עלינו היה למה המצב. זהו אבל ­ ננצח
טוס­קוו? מהו האינטרס הלאומי שעלינו לומר זאת? מי ביקש
פעם עוד אייזנהאור? של הדוקטרינה רקע על זאת לומר
על כאן מדובר ידוע. תוקפניות. מטרות אין שלנו נאמר
קו­ אינה ישראל מדינת הדעות לכל קומוניסטית. תוקפנות
הקומוניזם. נגד מבצר­עוז שהיא מאמינים אנו מוניסטית.
מדובר קומוניסטית? היא ישראל שמדינת בכך חושד מי אבל
בתוקפנות מסוג אחד: קומוניסטית; "סטאטוס­קוו"; ובכן,
כל של טריטוריאלית לשלמות ערבות נתתם עזה? על מה
בידי עזה היום !?1957 במאי ב­21 התיכון במזרח מדינה
המאו­ האומות ארגון הכרת על­פי לשם חזרו הם המצרים.

בזכות. החלטתו את מפרש הוא חדות.

התאמ­ לא או התאמתו אזהרותינו בעזה? קרה מה אבל
? אותן מונע אינו או פשיטות­הרצח את מונע האו"ם תו?
השלטת המפלגה בטאון יוצא ואז ­ להישפך מוסיף דמנו
עלי חובה הבית שלידיעת חושב אני ביותר. דרמתי במאמר
לנקוט הזכות את לעצמה שמרה "ישראל אותו: לקרוא
לח­ ייפסקו לא אם תגמול פעולת מתחומי שיחרגו אמצעים
שצריך חושב אינני הרצועה". משטח הרצח פעולות לוטין
זו מה יודע בישראל איש כל היום כאלו. מלים לפרש
שמרה ישראל אם שחרור. מבצע זה ומה תגמול פעולת
פעולת מגבול החורגת פעולה לבצע החופש את לעצמה
האפשרות את בחשבון מביאה שישראל ­משמע תגמול
הזאת האפשרות את מביאים אתם אם לעזה. שיבתה של
הסטא­ את מקדשים שאתם מראש הודעתם ­למה בחשבון
קיללתם שנים ? הנסיון מן למדתם לא ? הקיים טוס­קוו
"טירוף­ המדעי בשם לה קראתם עברית. אסטרטגית יזמה
לא דבריכם האסטרטגית. היזמה את נטלנו לבסוף דעת",
שנים בינלאומית? זירה כל על בפניכם נזרקו לא התנקמו?
טענתם נגד מה שאתם קראתם מתוך חוסר כל תבונה
המפל­ כל עזה. את שחררנו לבסוף "התפשטות". ואחריות
ההודעות המולדת". של המשוחרר "החלק לה קראו גות
לא עזה? שחרור לאחר בכם התנקמו לא שלכם המוקדמות
הנסיון? מן למדתם לא ההתפשטות? האשמת בפניכם נזרקה

מי יש ? שוטף איננו יציב, התיכון במזרח המצב כלום _

מזרחה. נפנה ­ דרומה עכשיו עד פנינו ? יום ילד מה שיודע

להת­ אחד לנער מסביב האוליגרכיה הצליחה עתה לעת
פסוק? סוף וזה ברבת­עמון. "אוכלוקרטיה" על גבר

שמואל מיקוניס (מק"י):
לא. בהחלט

(קריאה: אתה מוסמך להודיע זאת ?)

החירות): (תנועת בגין מנחם
"אובלוקרטיה"? זה מה יודע אתה

שמואל מיקוניס (מק"י):
כן.

החירות): (תנועת בגין מנחם
שאמרת. מה שאמרת לאחר עכשיו, בזה בטוח אני אין
הודע­ ואתם יום? ילד מה יודעים אתם פסוק? סוף זה
אפש­ לעצמה שומרת ­ישראל יתקדמו העירקים שאם תם
בשפה הזאת ההודעה פירוש מה פעולה. חופש של רות

פשוטה? אנושית

(מק"י): סנה משה
השישי. הצי עם התנגשות

מנחם בגין (תנועת החירות) :
האמריקני? לצי דואג כבר אתה

(מק"י): סנה משה
דאגה. מלא

החירות): (תנועת בגין מנחם
פשוטה? אנושית בשפה הזאת ההודעה פירוש מה .

דבר ייתכן נתקדם. אנו גם ­ יתקדמו העירקים אם שייתכן,
מראש קידשתם ­למה ייתכן זה אם אבל לא? או כזה,
את הסטאטוס­קוו ? הרי יאמרו לכם שאתם בעצמכם התחייב­
בשום כלשהי, במידה ואופן, פנים בשום לשנות לא תם
וכיבוש מתמדת מלחמה שפירושו הסטאטום­קוו את תנאי,

האויב. בידי מולדת שטחי
לא בוושינגטון הממשלה חד­צדדית. היא הערבות
החלק את נשחרר "אנו אומר: ההוא הנער כך. על התחייבה
ביקש מי חד­צדדית. היא ההתחייבות פלשתין". של השדוד
פעולה כל מסכנים ידיכם במו אתם הרי אותה? למסור מכם
הודעת כפי לנקוט, נאלצים תהיו שוב בעצמכם אתם שאולי

? כזאת במדיניות טעם יש שלכם. ההודעות וכפי "דבר"
ירוק פנס הדלקתם הראשונה הפעם זו ובינתיים,
אמריקני נשק להזרמת ישראל מדינת בשם בוושינגטון
האחרים, אויבינו לידי גם אלא הסעודית, ערב לידי רק לא
קור­ שהם מה לקראת פעילות ביתר להתכונן שיוכלו כדי

ישראל". הכחדת "מסע אים
המסקנה הכללית היא שממשלת ישראל לא אמרה מה
שהיתה צריכה לומר נגד סכנת התפשטות הקומוניזם, ואמ­
רה מה שאסור היה לה לומר: קידוש הסטאטוס­קוו, ולא
אנטי­ישראלי פירוש של הבולטת האפשרות מן הסתייגה

ומפרשיה. מבצעיה בידי הקונגרס החלטת אותה של

החיוניים האינטרסים את נוגדת זו שהודעה ספק אין לכן
הניתוח את לסיים הייתי יכול אולי ישראל. מדינת של ביותר
בעיה יש אולם הללו. המסקנות בהסקת הזאת הבעיה של
שזו סובר אני גרידא. מדינית ואינה בה, לנגוע שעלי אחת
בין בריב קשור הדבר היה אילו עמוקהי מוסרית בעיה
ראשנו מכניסים היינו לא קואליציוניות, מפלגות שלוש
בריב הזה, זה ענינו. אבל הענין היא עמוק מאד מבחינת
­ בישראל נכבדות מפלגות שתי והנוער, הציבור מוסר
העבודה­פועלי אחדות ומפלגת המאוחדת, הפועלים מפלגת
לדוקטרינה ישראל הצטרפות נגד חדשים במשך לחמו ­ ציון
ישראל ממשלת אבל אייזנהאור. של האנטי­קומוניסטית
צירפה את מדינתנו ­ בתנאים הגרועים ביותר ובצורה



כל וקבלת בה החיוב כל דחיית על­ידי ביותר' המבישה
השלילה שבה ­ לדוקטרינה האנטי­קומוניסטית של אייזנה­
שנצביע­ כפי נצביע הללו? המפלגות שתי אמרו ומה אור.
באומה, איש לכל הנוגע ענין זה נישאר. בממשלה אבל

הציבורי, המוסר מבחינת
חבר­ הזאת הבימה על עלה עזה נטישת שעם זכורני
העבודה אחדות של הדיאלקטיקה שלפי ואמר אלון הכנסת
ללא התנגדה העבודה ­אחדות ראשית דברים: ארבעה קרו
העבודה אחדות בה הממשלה, ­ שנית הזאת. לנטישה סייג
העבודה אחדות ­ שלישית הזאת. הנסיגה את ביצעה יושבת,
העבודה אחדות ­ רביעית הזאת. בממשלה להישאר חייבת
שבימים סובר אני הזאת. לנסיגה מידה בשום אחראית אינה
לפי­ הסטודנטים שאפילו אלון חבר­הכנסת לדעת נוכח אלה

שלו. הדיאלקטיקה את קיבלו לא בישראל לוסופיה
אחד חזן, חבר­הכנסת הבימה על אז עלה אחריו אבל
את מקבל אינני אני ואמר: בבית, המצויינים הנואמים
הדיאלקטיקה הזאת של אחדות העבודה. אנו, חברי מפ"ם,
כך ומשום בממשלה, נשארים אנו אבל לנסיגה, התנגדנו
חבר­הכנסת של הודעתו זו. למדיניות באחריות נושאים אנו

, בכנותה. לב כבשה בינינו, היריבות כל עם חזן,
חבר­הכנסת היום לנו יגיד מה היא: השאלה עכשיו

חזן?
מבחינת דברים ארבעה יש שעכשיו לנו יגיד הוא
להצטרפותה סייג ללא התנגדה מפ"ם ­ ראשית : מפ"ם
ישר­ ממשלת ­ שנית אייזנהאור. של לדוקטרינה ישראל של
של האנטי­קומוניסטית לדוקטרינה המדינה את צירפה אל
הזאת. בממשלה להישאר חייבת מפ"ם ­ שלישית אייזנהאור.
הק­ למדיניות אחריות בשום נושאת אינה מפ"ם ­ רביעית

אייזנהאור. של לדוקטרינה בהצטרפות שורה
אומר אני הכבוד כל עם יריבי. הנכבדים, הכנסת חברי
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מינץ: ב. היו"ר
לעברית. תרגום מבקשים

החירות): (תנועת בגין מנחם
בינינו. נמצא מרוסית התורגמן

לא כזו "תחבולה ­ חפשי בתרגום זאת לתרגם אפשר
רוצים אתם יצליח. לא זה חפשי. תרגום זהו אבל תצליח",
נשא­ שאתם תאמרו, אל אבל הישארו. ­ בממשלה להישאר
רים בממשלה כדי לא להסב לנו נחת­רוח. אני חייב להגיד
לכם את ההיפך: אולי הישארותכם בממשלה, בתנאים אלה,
­ בממשלה להישאר רוצים אתם אם נחת­רוח. לנו מסיבה

נגד... תצביעו תימנעו, אתם הישארו.

(מפא"י): כסה יונה
בכנות? אומר אתה זאת

החירות): (תנועת בגין מנחם
אינן העבודה ואחדות שמפ"ם חושב אני גמורה. בכנות
אלה. בתנאים בממשלה הישארותן על­ידי עתידן את משרתות
לנו מסב ­זה ימימה מימים אהובים" "ידידים שאנו ומאחר

נחת­רוח.

בכל הוא חוק חשוב. זה אין ­ נגד תצביעו תימנעו,
באחריות נושא בממשלה שנשאר מי ­ פארלאמנטארי משטר
­בבק­ להישאר רוצים אתם לומר, עליכם זאת למדיניותה.
בממשלה שתישארו שאף­על­פי לטעון, תגסו אל אבל שה,

באחריות. נושאים אינכם ­ אייזנהאור לדוקטרינת המצטרפת
בישראל, המפלגות לכל הנוגע ענין זה לכך. יאמין לא איש
שהפרוזה שכשם היושב­ראש, אדוני סבור, אני אבל
העבודה אחדות את גאלה לא אלון חבר­הכנסת של הדיאלקטית
לא חזן חבר­הכנסת של הדיאלקטית השירה כך הסבך, מן
בנשיאת מאד להיזהר ועליהם היער. מן מפ"ם את תוציא
לה, שותפים שהם בממשלה המדינית הציבורית האחריות

שהממ­ מאחר כי היושב­ראש, אדוני לומר, עלי בסיכום
מחייבת שהיא אמרה לא הקונגרס, החלטת את בקבלה שלה,
הקומו­ התפשטות של הסכנה מניעת ­ הבולט הפירוש את
היא לאויבינו, נשק למתן הסכימה היא גיסא ומאידך ­ ניזם
מל­ שפירושו התיכון במזרח הסטאטוס­קוו מן הסתייגה לא
לאינטרסים בניגוד זו החלטה לפרש אפשרות נתנה היא חמה,
ולא לומר, צריכה היתד. שלא מה שאמרה ומאחר ישראל, של
אמרה מה שהיתה חייבת לומר ­ הכנסת חייבת לדחות את

הממשלה. הודעת
הנוגד דבר עשו שניהם בממשלה והמיעוט שהרוב ומאחר
שבבוא סובר אני ישראל' מדינת של הלאומיים האינטרסים את
הרוב את לדין; המיעוט את וגם הרוב את גם העם יתבע היום
על ויתר הוא שעה, חיי ולמען להכרתו, שבניגוד כך על
­ המיעוט את ישראל: מדינת של הלאומי החיובי האינטרס
בעקרו­ חמורה פגיעה הוא פגע שעה חיי אותם שלמען כך, על
הנוער. לפני ביחוד כל­כך, רבות שנים נס על מעלה שהוא נות

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
להצ­ הממשלה החלטת נכבדה. כנסת היושב­ראש, אדוני
צעד אמנם היא אייזנהאור" "דוקטרינת שנקרא למד, טרף
מכריע, אם כי הצעד הזה אולי רק מסיים באופן פורמלי
ההצטר­ זאת, ובכל למדי: רב זמן כבר הנמשכת התפתחות
בחירה ­ הראשונה בפעם פירושה לדוקטרינה, הרשמית פות
מכריע. צעד זהו ­ בעולם הגדולים הגופים שני בין רשמית

נעשה זה שצעד כך על צערי את להביע רוצה ואני
אם זאת, לומר אני ויכול בו. לדון תחילה יכלה שהכנסת בלי
אבל הזה, הצער את מחייבים שאנו יתברר נאומי בהמשך כי
מאד. חמורה שגיאה נעשתה שפה לי נדמה זאת למרות
להבחין מוכרחים שאנו לפנינו, אשר זה כנושא אין אולי
הענינים. תוכן ובין והדיבורים, הביטויים המלים, בין בו
הממשלה, של הארוכה להצהרה וראשונה בראש מתכוון ואיני
בשימוש להשתוות במאמציה הפליגה שהיא לי נדמה כי אם
כל לאורך חל זה אדירות. ממשלות עם ב"קומנפלייסיס"
למושג ביחס וראשונה בראש ואולי הזאת, המילולית החזית

קומוניזם. של
במלחמתה אייזנהאור לדוקטרינת הצטרפנו אנו ובכן,
התחילו כבר שבינתיים להיות יכול הבינלאומי. הקומוניזם נגד
לאומי. וקומוניזם בינלאומי קומוניזם בין להבחין באמריקה
ארצות­הברית שממשלת היא עובדה אבל יודע. אינני זאת
נראה זה אם קומוניסטיים, שהם שונים במשטרים מתקשרת
בין המאבק מבחינת או שלה הלאומי הא"ינטרס מבחינת לה
שהצטרפותנו חושב ואני בעולם. הגדולים הגושים שני
רשמית בחירה הראשונה בפעם מצדנו זו הרי לדוקטרינה,

הזה. במאבק אחד צד של
­ לדעתנו דבר: עוד לקבוע רצוני זאת, קובע אני אם
מפלגה כל של הגישה להיות צריכה היתד. שזאת וסבורני

יי הגדול העולם עם יחסים לקבוע יש ,­ ישראל במדינת
המשטרים לפי ולא אלינו, שלהם יחסם לפי חוץ וגורמי
הקיימים במדינות, אלו ואלו, אם אנו מעדיפים היום את



או כזה) דבר שיש (במידה המערבי הגוש לזכות הבחירה
העולם החפשי, כפי שקוראים לזה, ­ הרי זה לא מפני שאנו
אנ­ לקומוניזם, מתנגדים אנו (ואמנם לקומוניזם מתנגדים
אלא בישראל), קומוניסטי משטר לראות רוצה הייתי לא
היד, לישראל הסובייטית, רוסיה של המזרח, של שהיחס מפני
ארצות­הברית ממשלת של היחס מאשר עויין יותר הרבה
שסיפקה, זו היא הסובייטית הממשלה בכלל. המערב ומדינות
להשמדתנו. נגדנו המכוון הנשק את מספקת/ שעדיין וכנראה
בכמו­ לא אבל ערב, לארצות נשק ומספק סיפק המערב גם

כאלה, יות
שמואל מיקוניס (מק"י):

הכמויות? את ספרת אתה

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
מכינים אם כזאת. בלוקציה ולא כאלה בסוגים
הרי סיני, במדבר שמצאנו כפי צבאי וציוד נשק של מלאי
לא מיקונים חבר­הכנסת ואפילו לי' להגיד יכול לא איש
נגד ארצות­הברית' נגד מיוער היה הזה שהנשק יאמין,
ישראל, נגד מיועד היה הוא במערבי מישהו נגד או אנגליה

זאת. מכחיש אינו ואיש
מוכרחים אנו אם כי אומר, אני האלה הדברים לאור

לבחור...
(מק"י): סנה משה

מערבי? נשק היה לא שם
הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ

סנה. חבר­הכנסת רגע,

החירות): (תנועת בגין מנחם
לשעבר. כללי ציוני בתור אותך שואל הוא

(מק"י): מיקוניס שמואל
בזה. אותו הורג שאתה חושב אתה

5 הכלליים) (הציונים ברנשטיין פרץ
... סנה חבר­הכנסת סנה, חבר­הכנסת

החירות): (תנועת בגין מנחם
ציונים. נעשו קומוניסטים הרבה בינתים

שמואל מיקוניס (מק"י):
שלך. הקאריירה את תגמור אתה איך יודע אינני עוד

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
וגלגו­ הסנה על זה מסוג לוויכוח גם מוכן אני לפעמים
דבר, להסביר משתדל אני בזה. רוצה אני אין היום אבל ליו.

למוחות. חדר בנקל כל­כך לא שכנראה
למעשה, המסיימת, הבחירה את מחייב אני כי אומר, אני
בתחילה המדינה. קום מאז שהחלו פרפורים או תהליך
לי מותר אם אי­הזדהות. על ודובר נייטרליים להישאר רצינו
זד. שדבר באמרי אי­הזדהות בעד הייתי עצמי, את לצטט
אם היא גדולה שאלה עדיין כי לנו, שמניחים זמן כל נחוץ
קשה קטנה למדינה ובעיקר בעולם, נייטרליות קיימת בכלל

נייטרלית. להישאר מאד
ואני תלויים, נעשינו אנו גם הענינים התפתחות בהמשך
היום, של מטבע­החוץ בתקציב בסכומים: זאת להביע יכול
בארצות­ בערך. בשנה דולר ב­200,000,000 מתבטאת התלות
הברית ניתן הכסף בלי שום ******* ********; אך מדינה
המתבססת בכלכלתה על עזרה בממדים כאלה, ואם היא
הוכיחה ברגע מסויים שאינה מוכנה, או אינה מסוגלת לוותר

הבחירה שחופש ביותר לי ברור ,­ עשינו שאנו מה ­ כך על
מאד. מוגבל כזאת מדינה של הפוליטית הפעולה וחופש

שהמשטר מפני לרוסיה מתנגדים איננו לעיקר. נחזור אבל
שם הוא קומוניסטי, איננו אוהבים את ארצות­הברית מפני
למצרים מתנגדים איננו קאפיטאליסטי, הוא שם שהמשטר
­ אומרים שאנו כפי או דיקטטורי, שם שהמשטר מפני
המסוכן האיש עכשיו הרודן, שהוא, להיות יכול רודני.
יכול אבל בכך, בטוח כל­כך אינני' כי אם בשבילנו, ביותר
את קובעת אינה דיקטטורה קיימת ששם העובדה אולם להיות.

למצרים. יחסנו
לדוק­ ההצטרפות את עקרונית מחייבים אנו אם ובכן,
ההצטרפות מצורת להתעלם שקשה מובן אייזנהאור, טרינת
­ בכך שישנם הגדולים הליקויים ומן ההצהרות מתוכן וגם
הדוקטרינה בהצטרפותנו. להתנות יכולנו לא שכנראה דבר
שעדיין לומר מעז ואני רבים, לפירושים נושא היא גם עצמה
שלכאורה היא עובדה פנים, כל על היא. מה יודע אינו איש
ממה לראות אפשר זאת הדוקטרינה. לפי דבר לתת כוונה יש
ההצהרות מן ולא הקונגרס, דיוני לפי קודם­לכן שפורסם
וקרוב זו' איננה עלינו המאיימת הסכנה אולם ששמענו.
זאת. לתאר קשה ­ לישראל הרוסית בפלישה שאיננה לוודאי
בנשק רק לא ואולי סובייטי, בנשק ערבית התקפה היא הסכנה
שמתחיל כפי סובייטיים, טכנאים בעזרת גם אלא סובייטי,
ארצות­ נשיא במצרים. מאשר יותר במוריה להסתמן הדבר
להשפעת נתונה מסויימת מדינה אם יקבע עצמו הברית
על חל אינו זה שדבר הצהרות שמענו ובינתיים הקומוניזם,
אפילו ואין הכללי, הקושי זהו למעשה, סוריה. ועל מצרים
המא­ הסכנה כי משקל­שכנגד, לשמש שיכולה טובה הצהרה
הפעולה את אנו געשה לא שאם כזאת, תמיד היא עלינו יימת
כפי שעשינו אותה, ושכונתה כתוקפנות ­לא תעזור לנו כל
שהסביר וכפי מרתיע. כוח אולי לה יש אם גם עזרה, הבטחת
הזאת במדינה נמצאים אנו סיני: מבצע אחרי הממשלה ראש
בטרם להחריבנו יכולה מבחוץ פתע שהתקפת כזה במצב
אין שלכך מבין אני שהובטחה. העזרה ­ תבוא אם ­ תבוא
אני ובזה זאת, ולעומת משקל­שכנגד, לשמש יכולה הצהרה
רבה לזהירות מקום יש בגין, חבר­הכנסת עם להסכים מוכן
תוקפנים אנו שאין ונשנות, החוזרות האלה, בהצהרות
לח­ צריך שבעצם דבר ­ מדינה שום להתקיף רוצים ושאיננו
שניתן בפירוש לנו שהיו הנסיונות שלאור אלא ,­ אותו ייב
לא כי תקווה אני להיזהר. ויש יש היזומה' להתגוננות
וכל נעמוד, אם אולם דומה, בעיה לפני שוב נעמוד במהרה
זאת, לאבנטואליות מכוונת הדוקטרינה של הבטחונית ההצהרה
שני ודבר אחה דבר זה קיבלנו, לא כזה למקרה ערובה הרי
את החלשנו לתוקפנות, ביחס שלנו ההצהרה שעל­ידי ­ הוא
אבנטואליות לפני פעם עוד שנעמוד במקרה שוב, עצמנו

כזאת.

ארצות­ ושל הממשלה של להצהרותיה עובר אני ועתה
כשלעצמן, שהצהרות דעתי, זו ועדיין היתה, דעתי הברית.
עובדה אולם כל­כך. חשובות אינן הכללי, לקו ביחס אולי
הרבה, נאמר לא ובה הגדולה המגילה את עתה שפרסמנו היא
את בהשאירנו לגבינו, שלילי שהוא התוקפנות מענין חוץ
ארצות­ ממשלת של להבנתה לדוקטרינה הצטרפותנו קביעת
התוצאה? ומה זאת. לומר העזנו לא לכאורה אנו כי הברית,
זה אשר קיבלתם, הרי אי­אפשר לומר על כך דבר אחר, אלא

שאין זה *********

הצד וזה שבהצהרות, הזאת להסתבכות הסיכה אבל
הגרוע ביותר שבענין, הם ההיסוסים קראתי הירק קי באמרי­



קה קיימת סברה שיש פה, במדינה/ היסוסים לגבי ההצטרפות
לדוקטרינה.

(מק"י): מיקוניס שמואל
נכון. זה

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
היסוסים. אין אצלכם

משה סנה (מק"י):
! יש אצלכם אבל

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
את עקרונית מחייבים אנו כי הוא' שאמרתי מה כל
נקודות כמה יש כי גדולה, בהתלהבות לא אמנם ההצטרפות,
הנראות לנו כשליליות, אולם בדרך כלל אגו מחייבים אותה.
הקונסטלציה מתוך אלא עצמו, לענין ביחס אינם ההיסוסים
הפו­ הממשלה את להציל המגמה בגלל בממשלה/ הפנימית
להצטרפות מתנגדות בתוכה מפלגות ששתי אף­על­פי עלית
בלי מחייבות הן כנראה אך ביותר. חריף באופן והאחת זו,
­ על בישראל המועלית הממשלה קיום העדפת הסתייגות
בגידה ­ אצלכם המקובלת בטרמינולוגיה פעם אשתמש אם
לאור לפרשו שרוצים בין מעודד, מחזה זה אין המחר. בכוח
לאו. ובין בגין, חבר­הכנסת זאת שעשה כפי מוסריים, גורמים
הקולקטי­ הממשלתית האחריות לעולמה שהלכה הדבר נכון
הייתי לא לרשמי. היה ועתה הכניעה, עם התחיל הדבר בית.
­ באילת אלון חבר­הכנסת הזכיר אילולא זה בענין נוגע
המפל­ ששתי ­ אלד. למטרות במיוחד מתאים הנראה המקום
לרי­ לתת לא כדי הפועלית הממשלה את לקיים רוצות גות

ולשלטון. לממשלה לחזור אפשרות אקציה
להשתתף מעונינת הריאקציה אין הקיים, במצב ובכן,
אולי אנו הדבר. לנו הוצע גם לוא הקואליציונית, בממשלה
עד המועלית הממשלה של קיומה בהמשך אפילו מעונינים

לבחירות.
שמואל מיקוניס (מק"י):

בשבילכם שנחוץ מה כל בשבילכם עושים שהם נכון
כאופוזיציה.

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
כך. משום לא

וחרדה זה, בכיוון חרדה הזה בבית קיימת פנים, כל על
העבודה אחדות של השיקולים על תשפיע אף אולי זו
רוצה אני זה, מצד כן, ועל המאוחדת, הפועלים ומפלגת
להרגיע אתכם, ואתם תהיו לנו בוודאי אסירי­תודה על כך,

בטוח. אני בזאת
ונשאר צרכו די הוברר לא הנשק שענין מצטער אני
העיקרית. התקלה את בזאת רואה איני כי אם בערפל, לוטה
על התפלאתי מלכתחילה בכלל, כך. על לדבר רצוי ולא ייתכן
שהיא חשבתי ההצטרפות. את ארצות­הברית מאתנו תבעה כי
המדיניות את אולם הצד, מן עמידתנו בעצם יותר מעונינת
זה. בענין הדין והוא הבינותי, לא קרובות לעתים האמריקנית

זאת, דרשו שהם היא עובדה פנים, כל על
שאמרתי מה על פעם עוד לחזור אני רוצה סיכום לשם
הסובייטית רוסיה אם כל­כך לי ברור שלא שנים זד, בתחילה.
היא הזרוע החילונית, כפי שמכנים זאת בכנסיה הקאתולית,
המצרך הוא הקומוניזם שמא או הקומוניסטית, הדת של
הרוסי. האימפריאליזם של מדיניות­החוץ של לאכספורט
דברים אלה מתערבבים לפעמים זה כזה, אפילו בהכרת

יותר ברור בעולם, המעשית במדיניות אבל האלה. האנשים
ויותר שעומדים זה מול זה כוחות עולמיים גדולים הפועלים
לפי כל הכללים של "***** ********", משני הצדדים. אנו
יכולים לרצות להשתמש באופן רשמי בכל המליצות היפות;
באופן הדברים את לראות אנו צריכים שמצדנו סבורני אבל
נעשה התיכון המזרח דווקא ועכשיו הואיל ביותר. הברור
שני בין התחרות של העיקרית, הנקודה אולי הנקודות, אחת
המשטר ומה פה המשטר מד. כלל להתחשב בלי אלה, כוחות
בחר­ וגם לבחור, היינו צריכים שאנו להבין יכול אני ­ שם,

הבחירה. את מחייבים ­ואנו נו

(מפא"י<: גוברין עקיבא
צלצולי שמענו שוב הכנסת. חברי היושב­ראש/ אדוני
בגין. חבר­הכנסת של נאומו ­ עצמו תהילת של הפעמון
על­ידי ופעמיים, פעם רגילה, בקריאת­ביניים נשאל הוא
האמרי­ הקונגרס בהחלטת מצדד הוא אם הררי' הכנסת חבר

מקרה. זה ואין השיב, לא הוא לא. או קאי
להסדיר רק לא זו במה מעל ניסר. בגין חבר­הכנסת
כאן ניסה גם הוא ישראל; ממשלת של המדיניות את כביכול
לפי ארצות­הברית. של המדיניות את אף כביכול להסדיר
ותנועתו הוא קיבלו שעבר, בשבוע שפורסמה "חירות" הודעת
רע ומה טוב מד, המדינה לאזרחי להסביר רק לא עצמם על
גם להסביר נוספת: משימה עצמם על קיבלו אף אלא להם?
תפיסתו ­לפי להם רע ומה טוב מה ארצות­הברית לאזרחי

של חבר­הכנסת בגין.
חבר­הכנסת בגין טען כאן ­ אם אבקש לרכז ­
תסייע ארצות­הברית מתי ­הפירוש האחת טענות: שלוש
או זו מדינה נגד אחר כוח על­ידי שתסתייע תוקפנות נגד
דברי חידש לא הוא בכך הנשיא. בידי ורק אך נתון אחרת
וגם ארצות­הברית. של בתי­המחוקקים שני של החלטה זוהי
הוד­ מאחורי העומדים המדינה אזרחי ואותם ישראל ממשלת
לו יש ואם זאת. יודעים ­ והחלטותיה הממשלה ראש עת
ארצות­ לנשיא לא יימסר כך על שהפירוש "פאטנט", איזה
לגלות צריך היה ­ בגין חבר­הכנסת של לידיו אלא הברית,

אותו. מקבלים היינו אולי עמו, הכמוס הסוד את

שממשלת טען בגין חבר­הכנסת בלבד. זאת לא אבל
ישראל ­ והפעם היה זהיר בדבריו והוסיף בעצמו: כביכול­
מדינות בידי נשק לתת המדינה למזכיר ירוק" "אור נתנה
­ והודעתה ישראל לממשלת נוגע שזה כמה עד אבל ערב.
ישר­ ממשלת בהודעת שהיא. אחיזה כל לה שאין בדותה זוהי
של אפשרות כל שוללים אנו כי וגלויות, ברורות אמור אל
ברור: דבר של פירושו שהיא. מדינה איזו על­ידי תוקפנות,
נשק ומתן שהיא. תוקפנות לאיזו סיוע כל שוללים אנו

לתוקפנות. סיוע זה: באזור במיוחד פירושו,
את הפקירה ישראל שממשלת עוד: טען בגין חבר­הכנסת
ענין מתן הפירוש על תוקפנות וכו' בידי מזכיר המדינה.
נגד וברורות גלויות הצטרפנו לא מדוע וטען: הוסיף והוא
נניח המזרח­התיכון? על הבינלאומי הקומוניזם של האיום
שננהג לפי דרכו; נניח שאמרנו בהודעה אותן המלים שמציע
משתנה כך ידי על ­האם בגין חבר­הכנסת לומר לנו
או כך לפרש ארצות­הברית של המדינה מזכיר של היכולת
זה בענין משתנה? זה במה לפרש? רוצה שהוא מה אחרת

סתם חבר­הכנסת בגין את דבריו לגמרי.
ישראל ממשלת עשתה זה כל כי נוספת, טענה טען והוא
שנרמה בנפשנו מדמים אנו וכי בקואליציה, שלום לקיים כדי
כל לנו שאין היא, האמת אך הקרמלין. שליטי את כביכול



הממשלה ראש הודעת בין סתירה כל ואין לרמות, כותנה
לשר הממשלה' דעת על בשעתה שנמסרה ההודעה לבין היום
ואומרים: אמרנו אנו מולוטוב. מר המועצות בברית דאז החוץ
לנו נותנים אם להתקיף בדעתנו ואין תוקפנות' כל נגד אנו
ולהפרות מספרנו את להגדיל בשלום, לעבוד בשלום, לחיות

ארצנו. את
ממשלה של אחד חטא עוד פקד בגין חבר­הכנסת אבל
ירוק" "אור לארצות­הברית כביכול שנתנה לכך נוסף זו.
על שתשמור בהודעתה הכריזה ערב, מדינות בירי נשק למתן

ישראל של גבולותיה ועל עצמאותה
החירות): (תנועת לנדאו חיים
גוברין. חבר­הכנסת לא, לא,

עקיבא גוברין (מפא"י):
הפסוק. את אסיים

את ­ לדבריו ­ והפקירה חזרה כך
שלנו. ההיסטוריים הגבולות

אומר ואני מספר, מלים לומר אני חייב זה בנושא גם
שבענין הסבורים יהודים אותם על נמנה אני דעתי. על אותן
היודע בתוכנו מישהו יש אם בין ­ ההיסטוריים הגבולות
החיים לגבינו, ­ בתוכנו כזה איש שאין ובין הם מה בדיוק
קדמון: עברי מאמר זה בענין קיים ישראל, במדינת כיום
­ משכילים מיני כל יש אבל ידום". ההיא בעת "המשכיל
אחד דבר להגיר אני רוצה אך דל". אל "משכיל גם ויש
שמעון בימי לא ויהודה, ישראל מלכי בימי לא זה: בענין
החשמונאי, לא בימי הורקנוס, ואף לא בימי אלכסנדר ינאי,
שלטנו על חופי שני הימים ­ אלא או במוצא לים­סוף או
ישראל מדינת שוכנת בדורנו אבל הים­התיכון. חוף על
הדור שינה זו ומבחינה הימים, שני של לחופיהם ופועלת
של דבריו את כאן ציטטת ההיסטוריים. הגבולות את הזה
י היה, קשה בשמו פירשת שלא עד אשר הציוני, המנהיג
להשכיח ביקשת אולם הממשלה, לראש שכוונתך לדעת כמובן,

הזה. והעצום הגדול השינוי חל שבימיו מאתנו
יוניצ'מן, ד"ר שלך, חבר כאשר כיהודי, התחלחלתי, אני
שלא להרגיעו, זו במה מעל ניסה אחר, ד"ר עם בוויכוח
אילת, במצרי שקט יהיה כי לו בהבטיחו יפחד, ולא ירעד
בכוח נגן שלא כיוון לחשוש, מה ואין תבוא, לא אניח שום
הגבולות של התיאוריה מכוח ­ זאת וכל השיט, חופש על
חבר­הכנסת ברשותך, שלא זאת עשה אולי ההיסטוריים.

ב"חירות". שלך הקואליציה את תבדוק ­אזי בגין ­

מייצגת שהיא כיוון כהלכה, נהגה שממשלתנו סבור אני
עם מסויים, כוח בעל עם מייצגת שהיא כיוון אמיץ, עם כאן
שיש לו מטרות מסויימות, ומתוך הכרת יכולתו וחוסנו הצבאי
יהירה היא אין מתרברבת, הממשלה אין העם של והבטחתי
בכוח המלים והיא לא סיפרה' עד בוא המועד, מה השיגה
בחימוש צה"ל. וכאשר אתה, חבר­הכנסת בגין, ניהלת כביכול
כבר הימים שבאותם ידעת ­לא עבורנו תעמולה בפאריז

נשק. עם אניות הימים בנתיבות חצו

שמואל מיקוניס (מק"י):
אותו. שוללים שאתם צרפת, עם תיאום מתוך

עקיבא גוברין (מפא"י):
עתה מבקשת ממשלת ישראל עוד דרך אחת, עוד אחיזה,

מבדידותנו, להוציאנו כדי
­ הכנסת חברי כל כמעט כאשר ,1956 בנובמבר ב­27
ביניהם גס חגרי סיעתי ­ טענו חמורות ;גד חוקר ההסגרה

דעת את לכבוש הצליחה לא אשר על ישראל, ממשלת של
מבצע שתוצאות מאמין אני כי לומר העזתי בעולם, הקהל
ומצבנו רבים, עמים למחשבת יחדרו ועוד יבואו עוד סיני
שוגה ­יהיה ההם בימים כל­כך חמור שהיה ­ הבינלאומי
המעשית, ההסברה מכוח ואמנם, סיני. מבצע לפני שהיה ממה
הקצה אל הקצה מן שינוי חל סיני, מבצע של הקונקרטית,
אשר הבינלאומי המצב אותו זה אין הבינלאומי. במצבנו
שלא ובוודאי סיני מבצע שלאחר הראשונים בימים בו עמדנו

המבצע. לפני עמדנו בו מצב אותו
ממשלת את מחייב יותר, או פחות הנוח זה, מצב האם
יהודים, בין מתהלך אני מחייב? שאינו או למשהו, ישראל
וכל ­ שהן כל סיבות בגלל אילו וברורות: גלויות ואומר
המיוחד שגרירו היה ­ הסיבות את לשער עשוי מאתנו אחד
שיהודים ודאי זו, מדינה על דולג ארצות­הברית נשיא של
חלה זו והערכה זה. דילוג על ששים וכלל כלל היו לא רבים
על כל המפלגות, פרט למפלגונת אחת, המפורסמת והידועה
האיג­ בחילופי התועלת מה שואלים אתם לישראל. בשנאתה
האמרי­ הקהל בדעת חשוב עזר כלי שזהו נראה הללו. רות
­ ארצות­הברית וליהדות לנו כוח תוספת עוד וכן קנית;
החפשית, היהודית התפוצה בעולם, ביותר הגדולה היהדות
מאד חשוב עזר כלי זהו זאת. ועושה לימיננו לעמוד היכולה

מאד ונכבד

(מק"י): מיקוניס שמואל
לישראל. גדול אסון זהו

עקיבא גוברין (מפא"י):
ואין ­ לנו יהיו עוד אולי אשר שלגו,
אחר או זה מהלך עם ­גם יהיו שלא לערוב יכול איש

ארצות­הברית. של האדמיניסטראציה מצד לגבינו
בתו­ הדעות חילוקי שלמרות ישראל, מדינת עשתה טוב
והכריעה בהם, להשגיח ואופן פנים בשום חפצה לא כה
יש אלא הזה, העזר כלי את להשמיט שאין ברוב וקבעה
מדיניותנו לגבי ראות מרחיק צעד עשתה היא בו. לאחוז
­הוא זה וצעד הזה, בתחום כיום האדירה המדינה כלפי
ארצות­ ממשלת ובין ישראל ממשלת בין האיגרות חילופי
ארצות של אחרת או זו למדינה הרתעה הודעת זוהי הברית.
רצינית הרתעה הודעת זוהי להתקיפני. תבקש אשר ערב
שיבקש מי בידי לסייע יבקש בעולם אדיר כוח איזה באם

להתקיפני.
הנהגת בעול הנושאת ישראל, ממשלת דעתי, עניות לפי
המדינה לבטחון גם האחראי הממשלה, ראש ובתוכה המרינה,
אח­ שהוא כפי החוץ, למדיניות גם ממשלה כראש והאחראי
­חייבים והעם הכנסת לפני הממשלה, פעולות לכל ראי
צעד בראשיתו הוא אולי נוסף. אחד צעד על דעתם את לתת
אחריתו. את רואה אני איך כעת להגיד מחוייב ואינני כלכלי,
מהן­ אחת מדינות. שש של ­ אירופה של כלכלי איחוד קם
של ידידותן לרכוש לעמול עלינו עתר. ידידותה. את רכשנו
לקליטת אפשרות פירושו ­­ שלנו היצוא המדינות. יתר
יתר פירושו בטחון, יתר פירושו יהודים, של נוסף מיליון
ראש את החוץ, שר את הממשלה, את מחייב זה ודבר כוח.
עם הסכם לכלל להגיע כדי מאמצים לעשות הממשלה,
הצעקות כל למרות בגלוי, זאת אומר ואני האירופית, הברית

המדינות שש לכל כוונתי ובכנסת: בעתונות אולי שיבואו

(מק"י): מיקוניס שמואל
ברור, ברור; עם שפיידל.



(מפא"י): גוברין עקיבא
ויחידה: אחת מטרה יש מדינתנו לפני

(מק"י): מיקוניס שמואל
? מטרה איזו

(מפא"י): גוברין עקיבא
אליך. כלל מדבר אינני

מאמין ואני ­ גדולה בעליה רוצים אנחנו כי שנכריז פיק
יתנו ושעוד הברזל מסך מאחורי אף עולים אלינו יבואו שעוד
לעשות גם עלינו אלא ­ לכאן להגיע ואחיותינו לאחינו

לקליטתם.

(מק"י): מיקוניס שמואל
דבריך הם סיוע יוצא­מן­הכלל.

עקיבא גוברין (מפא"י):
חבר­ קצת, עזרה הרופאים משפט על הכנסת צעקת

מיקונים. הכנסת
לנו נחוצים כך לשם אחרת, יכולת לנו נחוצה כך לשם
­ ויצרנית קבועה לתעסוקה ענק תכניות ­ אחרים כלים

עצמנו. כוחות גיוס גם וכן
חבר­הכנסת של בדבריו הלגלוג את הבנתי לא
עליהם, יודע אינני בקואליציה. הסידורים על ברנשטיין

להתנבא. רוצה אינני אבל ההצבעה, בסוף אותם נראה

הכלליים): (הציונים רוקח ישראל
לך. אסביר

(מפא"י): גוברין עקיבא
המתן רגע; אני אסביר לך. זוכרני, חבר­הכנסת רוקח,
לממ­ להצטרף עמדתם כאשר אחת, בישיבה פעם שישבנו
הבוחרים קהל בפני פעמים עשרות נשבעתם ואתם שלה.
ועבדכם, לא. לעולם ­ רכוש ומם חובה שמילווה שלכם,
החוק שבלי לכם להגיד נצטווה סמכויות, ללא שליח שהיה
לעשות החלטתם אבל הקואליציוני. ההסכם ייחתם לא הזה

שנכנעתם. אומר אינני פשרה.

הכלליים): (הציונים רוקח ישראל
? בזה יש אידיאולוגיה איזו

(מפא"י); גוברין עקיבא
כת­ עמוקות אידיאולוגיות הזה בענין הכנסתם אתם
קיים עוד וכל אותן. זוכר אני כהררי­אל. וגבוהות הום

משטר שבמדינה, המפלגות רוב מצדדות שבו הזה, המשטר
אופוזיציות, חמש ושל מפלגות כמה של קואליציה של
לגבי גם הן והתוצאות מסויימות, תוצאות לכך שיש הרי
מצביעים חירות אנשי את רואה אני לפתע כי האופוזיציה.
מאחלים שהם מה בהם שיתקיים והלוואי מק"י, אנשי עם

להם. אבל יש סידורים אופוזיציוניים.
שאם ברנשטיין, חבר­הכנסת דברי את מקבל אינני
כרי בעולם ומיהודים אדירה ממדינה עזרה מקבלים אנחנו
ארבעה בכך. משתעבדים אנחנו הרי ולהתגבר, להתחזק
שניהלה הזה האדיר והמאבק סיני, מבצע שאחרי אלה חדשים
ארצות­ עם וגם האו"ם בעצרת החוץ ושרת הממשלה
יש האם ­ הנשיא של הראשונה הודעתו נגד ­ הברית
עניניו­? על איתנה עמידה או שעבוד, משום הזה במאבק

החירות): (תנועת לנדאו חיים
גדול. נצחון

(מפא"י): גוברין עקיבא
נצחון. משום בזה היה אמנם

מאת עזרה לתבוע מוסרית מבחינה זכאי הזה הקטן העם
עזרה. לו להושיט ויכולים הרוצים החפשים העמים כל

יהודית מבחינה גם הבחינות, מכל לכך הזכות לנו יש
ויהודי אנושי מפעל הזאת בארץ מקימים אנו כי ואנושית'

גואל. מפעל גדול,

מבחינה אשר האופוזיציה, שחברי רב צער מצטער ואני
מסויימת שלהם הם קשורים קשר הדוק למה שקוראים
לאפשר להם ראו ולא לנכון מצאו לא אייזנהאור", "דוקטרינת
ומבחינת כישראלים עניננו מבחינת כיהודים, עניננו מבחינת
עניננו כמדינה, להגיד בפשטות : אנו מקבלים בלבב שלם­
את ­ אחרי לדבר שיבואו לאלה גם זד. את אומר ואני
תלויה הגנתנו יכולת ישראל. ממשלת שעשתה הזה הצעד
ומעשה אדירים, בכוחות גם תלויה היא אבל בנו, כל קודם

לחזקה. עשוי האיגרות חילופי
אתם אף אומרים הייתם בוודאי לכם, שאמרתי ומה
אחה מצר שלכם האופוזיציוניות לולא לרעהו, איש
סיעות מצד אחרי, הבאים לגבי מהגדרה נמנע אני ולולא...

בקואליציה. מסויימות

היו"ר ב. מינץ:
חברי הכנסת. אני נועל את הישיבה. הישיבה הבאה ­

.14.00 בשער.

.12.47 בשעה ננעלה הישיבה
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